

В Бугульминском муниципальном районе функционируют 58 дошкольных образовательных учреждений, 40 школ, 14 учреждений дополнительного образования детей, 6 учреждений среднего профессионального образования.

Показатели	2015/2016 уч.год	2016/2017 уч.год	2017/2018 уч.год
Общеобразовательные учреждения:			
начальные школы	40	40	40
основные школы	9	9	9
средние школы	12	12	12
коррекционные	16	16	16
3	3	3	3
ДОУ	58	58	58
УДО	14	14	14
УСПО	6	6	6

С целью удовлетворения потребности населения в получении качественного образования в сельской местности реализуется программа «Школьный автобус». В настоящее время в Бугульминском муниципальном районе функционирует 23 автобуса, подвозящих 474 детей в 3 базовые и другие школы района из 41 населенного пункта.

Дошкольное образование

В муниципальном районе ведется большая работа по созданию условий для повышения качества дошкольного образования, сохранению и развитию сети дошкольных образовательных учреждений. Сеть ДОУ представлена учреждениями всех видов и типов и удовлетворяет современные запросы родителей. Функционируют 58 дошкольных образовательных учреждений, которые посещают 6446 ребенка. Охват дошкольным образованием в районе составляет 76,2%. Проблема обеспечения местами в ДОУ всех детей старше 3-х лет решена на 100%.

В условиях реализации ФГОС ДО активизировалась работа по выявлению и развитию детской одаренности. Для воспитанников 5-7 лет проводятся муниципальные олимпиады по математике, татарскому, английскому и русскому языкам, экологии, а также шашечные и шахматные турниры. Повышается активность участия детей в конкурсном движении. Так, в 2017-2018 учебном году победителями республиканских спортивных соревнований и творческих конкурсов стали 248 дошкольников. Воспитанники ДОУ №12 «Буратино» стали лауреатами республиканского конкурса татарских детских театров «Сайяр». На выявление и развитие творческих способностей и талантов направлен ежегодный городской фестиваль детского творчества «Радуга талантов», в этом году в нем приняли участие 130 талантливых детей.

Победители профессиональных конкурсов:

- ДОУ № 15 - победитель Республиканского конкурса «Лучший билингвальный детский сад» ;
- ДОУ № 35 - победитель конкурса «50 лучших инновационных идей для Республики Татарстан»;
- Махринская Е.С., ДОУ № 26, победитель конкурса «Воспитатель года Республики Татарстан-2018»;

- Киселева Н.В., прогимназия № 14, победитель Республиканского конкурса «Зеленый огонек-2018» в номинации «Лучший воспитатель»;
- Прогимназия № 14 - победитель конкурса Минэкологии и природных ресурсов «Эковесна-2018» в номинации «Экосадик».

Национальное образование

Реализуя муниципальную программу «Сохранение, изучение и развитие государственных языков Республики Татарстан и других языков в Республике Татарстан на 2014-2020 годы» в образовательных организациях созданы условия для практической реализации конституционного права получения образования на родном языке.

Основными направлениями работы управления образованием по развитию национального образования являются:

- совершенствование обучения и воспитания родным языкам, эффективно используя современные информационные ресурсы;
- усиление практической направленности изучения государственного языка на основе коммуникативных технологий обучения, совершенствование культуры межнациональных отношений;
- повышение квалификационной компетентности учителей татарского языка и литературы;
- развитие культурной и образовательной среды функционирования языков через активизацию внеклассной и исследовательской работы;
- сотрудничество в области образования с регионами Российской Федерации.

По национальному составу в образовательных учреждениях обучаются дети более 16 национальностей:

- татары 3054 (27,9%)
- русские 6341 (57,9%)
- чуваши 136(1,24%)
- мордва 123 (1,1%)
- др. национальностей 244 (2,2%)
- дети, воспитывающиеся в смешанных семьях 1048 (9,5%)

Управление образованием придает большое значение сохранению и развитию сети национальных дошкольных учреждений и национальных групп в русскоязычных ДОУ, созданию условий для реализации конституционного права родителей воспитывать и обучать детей на родном языке. В дошкольных образовательных учреждениях созданы все условия для развития языка и культурных традиций разных национальностей. Успешно работают 9 национальных дошкольных учреждений (16%). Из них в 8 детских садах воспитание и обучение ведется на татарском языке, в 1 ДОУ – на чувашском языке. В 36 русскоязычных ДОУ открыто 52 татарских групп (было 51). Воспитанием и обучением на родном языке охвачено 1697 детей (в 2017 г. -1758 детей), что составляет 71,8% (В 2017 Г. -71%) от общего числа детей татар, что выше республиканских значений(по РТ – 54,4%).

В муниципальном районе функционируют 5 общеобразовательных учреждений с татарским языком обучения. В них обучаются 808 учащихся. По итогам года в этих учреждениях по татарскому языку успеваемость составляет

99,5%, обучающиеся на «4» и «5» - 74,6%, по литературе успеваемость 100%, обучающиеся на «4» и «5» - 83,2%. В муниципальном районе функционирует чувашская школа, в которой обучается 54 ученика. Успеваемость учащихся, обучающихся в чувашской школе- 100% , на «4» и «5» обучается 63,3%. Для реализации прав граждан на изучение своего родного языка, истории и культуры функционируют три мордовских воскресных школ с охватом детей более 100 учеников.

В течение года проводилось республиканское тестирование. Ученики показали хорошие результаты. При 100% успеваемости качество составило 77%. 24 ученика выбрали ОГЭ по татарскому языку.

Продолжается работа по реализации Соглашения с регионами Российской Федерации. Проводится обмен опытом делегациями учителей и учащихся школ Асекеевского района Оренбургской области. В течение года в рамках сотрудничества проходили различные мероприятия: семинары, круглые столы, обмен опытом по применению на уроках родных языков инновационных технологий. Тесная связь налажена с учителями мордовского языка г.Саранска.

В общеобразовательных учреждениях города и района сложилась система работы по воспитанию учащихся на национальных традициях с опорой на народную педагогику. Во всех школах, учреждениях дополнительного образования функционируют кружки для изучения и углубления знаний по татарскому языку и литературе, национально-прикладного искусства, культурологического и краеведческого направления. Традиционными стали проведение декад национальных языков, дней национальной культуры, дней толерантности, Международного дня родного языка. В целях организации летнего отдыха одаренных детей на базе оздоровительного лагеря «Салют» сформирована смена «Сэләт-Бәгелмә» с охватом 100 старшеклассников. Ежегодно проходит муниципальный праздник, посвященный татарскому поэту Г.Тукая. В рамках праздника проходят конкурсы сочинений, стихов, рассказов, конкурсы инсценированной сказки, рисунков и др.

Профессиональные достижения учителей

- Иванова Р.М, учитель истории и мордовского языка СОШ № 8-победитель всероссийского конкурса учителей родных языков «Туган тел» по мордовскому языку и литературе
- Асылгараева Г.В, учитель татарского языка и литературы СОШ №3-призер мастер-класса «Өйрәтер өчен өйрән”;
- 2 учителя татарского языка и литературы СОШ №4-призеры всероссийского конкурса профессионального мастерства педагогических работников имени А. С. Макаренко;
- Сагдиева А.Н, учитель татарского языка и литературы Карабашской СОШ № 2-призер Научно-практической конференции « Молодежь в научном поиске»

Победители и призеры международной и республиканских олимпиад, творческих конкурсов.

- Камаев Ринат, ученик 11 класса лицея-интерната- победитель VI международной олимпиады по татарскому языку;
- Лазорина Юлия, ученица 11 класса СОШ №16 - победитель по мордовскому языку;
- Сапдриева Эндже, ученица 10 класса лицея-интерната - призёр по татарскому языку, по татарской литературе;
- Камаев Ринат, ученик 11 класса лицея-интерната - призёр по татарскому языку и литературе для учащихся школ с татарским языком обучения;
- Сабитова Лейсан, ученица 9 класса лицея-интерната - призёр олимпиады по татарскому языку для учащихся школ с татарским языком обучения;
- Рамазанов Ильмир ученик 7 класса, Галлямова Ильнара ученица 9 класса, Хаерова Алия ученица 9 класса, Гибайдуллина Файруза ученица 10 класса Карабашской СОШ №2 - призеры по татарской литературе учащихся татарских групп;
- Саламова Исмагул, ученица 10 класса СОШ №11, Фаттахова Алина ученица 11 класса Карабашской СОШ №2 - призёры олимпиады по татарскому языку для учащихся - русскоязычных групп;
- Доган Онур, ученик 10 класса, Османова Эльмира, ученица 11 класса и Шарипова Риана ученица 10 класса - победители по турецкому языку;
- Лазорина Юлия, ученица 11 класса - победитель межрегиональной олимпиады по мордовскому языку ;
- Гаврилов Гадел, ученик 9 класса татарской гимназии №14 имени Х.Атласи- призер V Межрегионального конкурса чтецов "Туган телем-серле тел" ;
- Ахметзянова Элина, ученица 9 класса татарской гимназии №14 имени Х.Атласи - призер в Международной дистанционной олимпиаде по татарскому языку и литературе «Беренчелек»
- Саламова Исмагул, ученица 10 класса МБОУСОШ №11- победитель во II Республиканской Филологической научно-практической конференции имени Ярослава Гашека;
- Беспалова Валерия, Валиева Диана, ученики 8 класса МБОУ СОШ №5 - победители в интеллектуальной игре «Туган ягыбызының тарихы һәм мәдәнияте» ;
- Коллектив “Сәйлән”, Карабашской ООШ №1 - победитель в Республиканском театральном фестивале детей и молодежи “Сайяр”;
- Хузина Алия, ученица 8 класса Карабашской ООШ №1 победитель в Республиканской научно-практической конференции имени Г.Акыша;
- Галиева Эльвина, ученица 9 класса Кудашевской ООШ - победитель XIV Республиканской научно-практической конференции имени М.Н.Морякова;
- Кашапова Лейсан, ученица 9 класса лицея №2 - победитель Республиканского конкурса научно-исследовательских и творческих работ "Наш Татарстан".

- Конакова Екатерина, ученица СОШ № 8 -победитель республиканского детского фестиваля среди учащихся воскресных школ и школ с этнокультурным компонентом;
- Усманова Ангелина ученица, 8 класса СОШ № 8- победитель научно-практическая конференция и чтения школьников на языках народов Российской Федерации;

Педагогические кадры

Все школы муниципального района полностью укомплектованы квалифицированными педагогическими кадрами. В образовательных учреждениях муниципального района трудятся 3742 человека, из них педагогических работников - 1758. 1207 педагогических работников (66,5%) имеют квалификационные категории, в. т.ч. высшую – 17,2%, первую – 49,5%. Высшее образование имеют 733 учителя (92%). Доля молодых педагогов составляет 26%.

Росту профессионального уровня педагогов способствует целенаправленная работа управления образованием и педагогических коллективов на основе персонифицированной модели повышения квалификации, системы методического сопровождения и внешнего контроля результативности.

Высокий уровень профессионализма позволяет педагогам становиться дипломантами престижных конкурсов:

Иванов Г.А., лицей №2 - абсолютный победитель республиканского этапа всероссийского конкурса «Директор года-2018»;

- Черкасова Л.И., лицей №2 - призёр республиканского этапа конкурса «Психолог года-2018»;

- Крайнов А.И., преподаватель ОБЖ БКШИ - лауреат республиканского конкурса «Учитель года Республики Татарстан по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности»;

- Ратанова Е.В., учитель русского языка и литературы СОШ №1 – финалист Республиканского конкурса «Учитель года»;

- Шарова Вера Михайловна, БКШИ, финалист Республиканского конкурса профессионального мастерства «Воспитать человека» в рамках республиканского конкурса «Лучший работник сферы воспитания и дополнительного образования детей» в номинации «педагог-организатор».

- Павлова С.В., учитель начальных классов лицея №2, Сертификат за выдающиеся достижения и профессиональный подход к обучению математике с помощью интерактивной платформы Учи.ру, Благодарность руководителей проекта infourok за существенный вклад в развитие крупнейшей онлайн-библиотеки методических разработок для учителей.

Мониторинг результативности работы педагогов по развитию одаренности детей свидетельствует об успешности школьников в олимпиадном и конкурсном движении, проектной и исследовательской деятельности, а также высоком профессиональном уровне педагогов. Победителями и призерами республиканских олимпиад и регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников в 2018 году стали 73 человека, 6 учащихся стали победителями и призерами заключительного этапа олимпиады.

По количеству победителей и призеров олимпиад Бугульминский район ежегодно занимает 4-ое место в республиканском рейтинге. В 2018 году лицей №2, СОШ №6 и лицей-интернат вошли в число лучших школ по итогам олимпиад.

Другие значимые достижения в олимпиадном движении:

- Всероссийская телевизионная гуманитарная олимпиада «Умницы и умники», победитель.
- Всероссийская олимпиада по финансовой грамотности – призер.
- Республиканская олимпиада по защите прав потребителей.
- Республиканская олимпиада юных изобретателей «Кулибины XXI века».
- Республиканские соревнования по стандартам JuniorSkills.

Воспитание и дополнительное образование детей

Воспитательная работа в образовательных учреждениях проводится по 5 основным направлениям: духовно-нравственное, интеллектуальное, общекультурное, социальное, спортивно-оздоровительное.

Для изучения истории страны, военно - патриотического наследия Отечества, самореализации обучающихся во всех общеобразовательных учреждениях города и района сформированы Юнармейские отряды, организована работа по направлениям «Российского движения школьников». Организовано массовое участие детей и подростков в социально-значимых проектах, акциях гражданско - патриотической направленности: «Мы вместе», «Как живёшь, ветеран?», «Наследники Отчизны», «Георгиевская лента», «Салют Победы». Стали традиционными встречи ребят с ветеранами Великой Отечественной войны и тружениками тыла, посвященные Дням воинской славы и памятным датам России. На 3-м Республиканском слете Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения в г.Казани Бугульминский район был отмечен как один из лучших в работе по патриотическому воспитанию школьников.

В Бугульминском муниципальном районе сохранена сеть учреждений дополнительного образования. В 14 организаций дополнительного образования занимаются 9516 детей. Охват учащихся дополнительным образованием составляет 90%.

Наиболее значимые достижения школьников в системе дополнительного образования в 2017/2018 учебном году - победы и призовые места в мероприятиях МОиНРТ:

- Военно-спортивные игры «Вперёд, юнармейцы!», «Победа», «Зарница», «Зарница Поволжья».
- Республиканский конкурс родительских комитетов «Секреты дружного класса».
- Фестиваля детского народного творчества образовательных организаций «Без бергэ».
- Республиканская конференция «Пятьдесят лучших инновационных идей для РТ» в номинации «Перспектива».

СПОРТ и ЗДОРОВЬЕ

Достижению качественного образования способствует система работы управления образованием и образовательных учреждений по физкультурно-спортивному направлению. В Бугульминском муниципальном районе в 2017-2018 учебном году была продолжена работа по реализации республиканских проектов «Самбо в школу» (МБОУ СОШ №13 и Карабашская СОШ №2), «Всеобуч по плаванию», чемпионат школьной баскетбольной лиги "КЭС-БАСКЕТ" (во всех общеобразовательных учреждениях).

С целью популяризации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" традиционным стало проведение фестивалей комплекса

"Готов к труду и обороне". Помимо 2 традиционных Фестивалей (зимнего и летнего) в этом учебном году были проведены школьный (во всех основных и средних общеобразовательных учреждениях) и муниципальный этапы Фестиваля «ГТО всей семьей – Большие семейные Игры» с целью привлечения родителей обучающихся к выполнению нормативов ГТО. В июне 2018 года был проведен летний Фестиваль ВФСК ГТО для дошкольников. При проведении фестивалей активную помощь оказывает Центр тестирования ГТО Бугульминского муниципального района. В 2017-2018 учебном году 9036 обучающихся ОУ выполнили нормативы ВФСК ГТО, соответствующие их возрастной категории, что составляет 82,5% от общего числа обучающихся Бугульминского муниципального района. Знаки отличия ВФСК «Готов к труду и обороне» (бронзовый, серебряный и золотой) получили 1410 школьников.

Одним из направлений развития школьного спорта является организация деятельности школьных спортивных клубов. В 11 общеобразовательных учреждениях Бугульминского муниципального района функционируют школьные спортивные клубы:

- МБОУ СОШ №1 с УИОП, военно-патриотическая подготовка, ОФП
- МБОУ лицей №2, плавание, ОФП
- МБОУ СОШ №3 с УИОП, военно-патриотическая подготовка, ОФП, футбол
- МБОУ СОШ №6 с УИОП, баскетбол, ОФП
- МБОУ ООШ №8, лыжные гонки
- МБОУ СОШ №13, туристическое многоборье, школа безопасности, ОФП, самбо
- МБОУ татарская гимназия №14 им. Хади Атласи, военно-патриотическая подготовка, ОФП
- МБОУ СОШ №16, бадминтон
- МБОУ Малобугульминская СОШ, военно-патриотическая подготовка, ОФП
- МБОУ Подгорненская ООШ, лыжные гонки
- МБОУ Сокольская ООШ, лыжные гонки, биатлон.

По итогам республиканского этапа Всероссийского смотра-конкурса на лучшую постановку физкультурной работы и развитие массового спорта среди школьных спортивных клубов победителем в номинации «Лучший сельский школьный спортивный клуб» стала МБОУ Подгорненская основная общеобразовательная школа, школьный спортивный клуб МБОУ ООШ №8 стал призером в номинации «Лучший городской школьный спортивный клуб».

В соответствии с муниципальной программой «Здоровье» в образовательных учреждениях Бугульминского муниципального района создана и развивается инфраструктура здоровьесбережения. Все общеобразовательные школы имеют лицензированные медицинские кабинеты. 100% школ соответствуют статусу школ, содействующих здоровью, из них 25(62,5%) - имеют золотой и серебряный уровни, 15(37,5%) - бронзовый. Одним из критериев для присвоения статуса «Школа, содействующая здоровью» является организация и участие обучающихся в спортивно-массовых мероприятиях и соревнованиях.

Профессиональные достижения в физкультурно-оздоровительном направлении:

- 2 место во II Спартакиаде среди обучающихся общеобразовательных организаций Республики Татарстан в 2017/2018 учебном году («Весёлые старты», волейбол, легкая атлетика, лыжные гонки, плавание, мини-футбол, шашки, шахматы).
- Семья Бебиковых, МБОУ лицей №2, призеры республиканского Фестиваля ВФСК ГТО «ГТО всей семьей – Большие семейные Игры».
- призеры республиканского конкурса «Учитель здоровья – 2017»;

- призеры республиканского конкурса «Лучший школьный медицинский кабинет»;
- призеры Всероссийского конкурса методических материалов по охране здоровья школьников;
- призеры республиканского этапа Всероссийской акции «Спорт – альтернатива пагубным привычкам».